
 
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 

Διέξοδος στη σύγκρουση με την πολιτική της «πράσινης μετάβασης», τις δεσμεύσεις ΕΕ –

ΝΑΤΟ, το δρόμο ανάπτυξης με κριτήριο τα κέρδη των ομίλων. 
 

Οι κυβερνητικοί πανηγυρισμοί για τους ψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης και το «καλάθι» των κυβερνητικών 

μέτρων δεν αρκούν για να στηρίξουν το ήδη ρημαγμένο λαϊκό εισόδημα που ο διψήφιος πληθωρισμός ήρθε 

να ισοπεδώσει. Εισόδημα που γνώρισε πάνω από 25% απώλειες στη δεκαετία. Η εκρηκτική άνοδος των 

τιμών στην ενέργεια, τη στέγη, τα βασικά αγαθά και υπηρεσίες δεν είναι βέβαια «ελληνικό» φαινόμενο. 

Αντίστοιχη είναι η τάση στο σύνολο των χωρών της ΕΕ. Υπό το φόβο του λαϊκού κινήματος, που εκδηλώνεται 

ήδη σε μια σειρά χώρες, τα κράτη σχεδιάζουν μέτρα ενσωμάτωσης της λαϊκής δυσαρέσκειας. Τόσο η 

κυβέρνηση της ΝΔ όσο και ΣΥΡΙΖΑ -ΠΑΣΟΚ επιδίδονται σε χαρτοπόλεμο «παροχών».  

Οι κρατικές επιδοτήσεις στα πλαίσια της αγοράς όχι μόνο δε «ρίχνουν» τις τιμές αλλά συμβάλλουν στη 

διατήρηση και περαιτέρω ενίσχυσή τους. Έτσι επιδρά σήμερα η διοχέτευση τρισεκατομμυρίων ευρώ μέσω 

δανείων και άλλων κρατικών πακέτων στήριξης όπως του Ταμείου Ανάκαμψης. 

Η σημερινή εκτόξευση των τιμών ωθείται και από την «πράσινη μετάβαση» σε ΕΕ και ΗΠΑ. Αυτή επιβάλλει 

πανάκριβο «πράσινο» ρεύμα και «πράσινα» εμπορεύματα (κτήρια, μέσα μεταφοράς κλπ.) προκειμένου να 

δώσει δίεξοδο σε υπερσυσσωρευμένα κεφάλαια με εγγυημένη κερδοφορία, απαξιώνοντας προηγούμενη 

τεχνολογία και εμπορεύματα.  

Τα μέτρα που υιοθετεί η κυβέρνηση κινούνται εντός της δέσμης μέτρων της ΕΕ που εφαρμόζουν όλα τα 

κράτη μέλη. Μέτρα «ασπιρίνη για τον καρκίνο» καθώς οι ενεργειακές ανατιμήσεις αποτελούν βαρέλι δίχως 

πάτο. Είναι πλέον σαφές πόσο ανεπαρκή είναι τα μέτρα όταν σε Γερμανία, Γαλλία, Βρετανία και Ιταλία 

κυβερνήσεις και πολιτικοί παράγοντες προετοιμάζουν τους λαούς για «θυσίες» τον προσεχή χειμώνα. 

Αυτά τα μέτρα όσο και αντίστοιχα εκείνα που προτείνουν ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ δεν αντιμετωπίζουν τις αιτίες 

της ενεργειακής ακρίβειας καθώς αφήνουν στο απυρόβλητο την απελευθερωμένη αγορά «πράσινης» 

ενέργειας.  

Το πλαφόν στις τιμές που προτείνει ο ΣΥΡΙΖΑ θα κληθεί να το πληρώσει ο λαός μέσω του κρατικού 

προϋπολογισμού. Αντίστοιχα η «δίκαιη» κατανομή των επιδοτήσεων που ζητά το ΠΑΣΟΚ οδηγεί στην 

«αναδιανομή» βαρών απ’ τους φτωχούς στους πάμφτωχους. 

Η αιτία του προβλήματος βρίσκεται στην πολιτική που στηρίζει τα κέρδη των ομίλων: 

 Την πολιτική της «πράσινης μετάβασης» της ΕΕ με την απολιγνιτοποίηση, την αποδοχή των 

κοινοτικών δεσμεύσεων για το εμπόριο ρύπων και την ανάδειξη του εισαγόμενου φυσικού αερίου σε 

βασικό καύσιμο μετάβασης. Επιβάρυναν τεχνητά, έως και τρεις φορές πάνω απ’ το κόστος 

παραγωγής, την εγχώρια ηλεκτροπαραγωγή από λιγνίτη ώστε να καταστεί ακριβότερη απ' την 

ηλεκτροπαραγωγή με εισαγόμενο φυσικό αέριο και από ΑΠΕ. 

 Του συστήματος εγγυημένων τιμών από το κράτος, με τις οποίες πληρώνεται σταθερά το καρτέλ 

των ΑΠΕ διασφαλίζοντας τους σίγουρα κέρδη.  

 Την πολιτική της βαριάς έμμεσης φορολογίας στα καύσιμα, για την εξασφάλιση των κρατικών 

εσόδων που οδήγησε το 50% της τιμής του πετρελαίου, των υπόλοιπων καυσίμων, να είναι κρατικοί 

φόροι που καταλήγουν στην ενίσχυση των ομίλων. 

 Την πολιτική που επιτρέπει τη λειτουργία του Χρηματιστηρίου Ενέργειας που είναι μια μορφή 

λειτουργίας της απελευθερωμένης αγοράς. Απ' τη φύση του αποτελεί το «βασίλειο» της 

κερδοσκοπίας ενώ ενσωματώθηκε στην εθνική νομοθεσία με νόμο της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ. 

 Την επιλογή οι εισαγωγές φυσικού αερίου να μη βασίζονται σε μακροπρόθεσμα διμερή συμβόλαια 

με συνέπεια κάθε αύξηση της τιμής στη χονδρεμπορική αγορά να περνάει κατά 100% στη λιανική 

αγορά.  



 Την επιλογή της κυβέρνησης και των υπολοίπων κομμάτων του Ευρωατλαντικού τόξου να στηρίζουν 

τις κυρώσεις της ΕΕ κατά της Ρωσίας που εκτοξεύουν τις τιμές του Φυσικού Αερίου και των 

υπόλοιπων καυσίμων. 

 

Κοινή η αιτία για την άνοδο των τιμών στη λαϊκή κατοικία 

Οι ενεργειακά αναβαθμισμένες παλιές κατοικίες και οι νέες κατασκευές με «πράσινα» υλικά και τεχνολογίες 

αποτελούν σήμερα πανάκριβα «πράσινα» εμπορεύματα που πληρώνει ο λαός. Οι τιμές κατασκευής με τις 

διψήφιες ετήσιες ανατιμήσεις καθορίζονται και απ' το καρτέλ των ομίλων των δομικών υλικών, ανεβάζοντας 

κι άλλο τις τιμές των νέων κατοικιών. 

Η λεγόμενη στεγαστική κρίση εντείνεται και απ' την κρατική πολιτική προσέλκυσης εγχώριων και ξένων 

κεφαλαίων με τη μετατροπή της χώρας, ειδικότερα της Αττικής και της Αθήνας, σε διεθνή προορισμό για 

«υψηλού επιπέδου» τουρισμό. Ο σχεδιασμός αυτός μεταφράζεται σε νέες επενδύσεις ακινήτων (real estate), 

στην εκτόξευση των βραχυχρόνιων μισθώσεων (τύπου Airbnb) και τη δραστηριοποίηση ξανά των 

κατασκευαστικών ομίλων στην κατασκευή κατοικιών στο πλαίσιο των αναπλάσεων π.χ. στο κέντρο της 

Αθήνας και σε άλλες περιοχές της Αττικής όπως στο παράκτιο μέτωπο, σε άλλα προάστια με αδόμητες 

εκτάσεις.  

Το κράτος μέσα από τα κεφάλαια του Ταμείου Ανάκαμψης χρηματοδοτεί τα αναγκαία έργα υποδομών 

(βλέπε Μετρό, αυτοκινητόδρομοι, γήπεδα κ.λπ.) αλλά και εκτεταμένων αστικών αναπλάσεων, που ενισχύουν 

την αξία των επενδύσεων μετατρέποντας την κατοικία σε πολυτελές εμπόρευμα για λίγους. 

 

Η διέξοδος βρίσκεται «εκτός των τειχών» του σημερινού δρόμου ανάπτυξης, της κοινοτικής πολιτικής για την 

«πράσινη» μετάβαση, των ορίων και «αντοχών» της οικονομίας. Ξεκινά απ’ την απαίτηση να πληρώσουν οι 

επιχειρηματικοί όμιλοι. Να καταργηθούν οι δεσμεύσεις της «πράσινης μετάβασης» της ΕΕ, για να 

αξιοποιηθούν ο λιγνίτης και τα εγχώρια ορυκτά καύσιμα. Την κατάργηση των έμμεσων φόρων στα καύσιμα 

και στα βασικά είδη λαϊκής κατανάλωσης, τις ουσιαστικές αυξήσεις με μείωση του εργάσιμου χρόνου κι όχι 

ψίχουλα που δεν αναπληρώνουν τις τεράστιες απώλειες της προηγούμενης δεκαετίας.  

 

 Υπογραφή συλλογικών συμβάσεων εργασίας με ριζικές αυξήσεις στους μισθούς. Κάλυψη με ΣΣΕ 

όλων των εργαζόμενων με εξαρτημένη σχέση εργασίας ανεξάρτητα από τον τρόπο πληρωμής τους 

(Μισθός, ΔΠΥ κ.λπ.) στην προοπτική κατάργησης του ΔΠΥ με κανονικές προσλήψεις με συμβάσεις 

εργασίας αορίστου χρόνου. Μείωση του χρόνου εργασίας, 5νθήμερο-7ωρο-35ωρο. 

 Γενναία μείωση και πλαφόν στις τιμές στα βασικά είδη πλατιάς κατανάλωσης, όπως διατροφή (π.χ. 

γάλα, άλευρα, έλαια, λίπη), ένδυση κ.ο.κ. Κατάργηση του ΦΠΑ στα βασικά είδη πλατιάς λαϊκής 

κατανάλωσης. Κατάργηση του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης και του ΦΠΑ σε πετρέλαιο, βενζίνη, 

φυσικό αέριο και ηλεκτρική ενέργεια. Γενναία μείωση και πλαφόν στην τιμή του ηλεκτρικού 

ρεύματος και του φυσικού αερίου. Κατάργηση της Ρήτρας Αναπροσαρμογής και του χαρατσιού 

επιδότησης των ΑΠΕ (ΕΤΜΕΑΡ). Κανένα εργατικό και λαϊκό σπίτι χωρίς ρεύμα, νερό, τηλέφωνο. 

Διαγραφή χρεών για τα εργατικά – λαϊκά νοικοκυριά και τους επαγγελματίες. Διεύρυνση των 

κριτηρίων ένταξης στο Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο και στο επίδομα θέρμανσης, αύξηση του 

οικογενειακού εισοδηματικού κριτηρίου στα 30.000 ευρώ. 

 Διαγραφή χρεών σε τράπεζες και εφορία. Όχι στις κατασχέσεις και τους πλειστηριασμούς της 

περιουσίας του λαού. Κρατική πολιτική για το δικαίωμα στη στέγη. Επιδότηση ενοικίου για εργατικά 

– λαϊκά νοικοκυριά, φοιτητές και μικρές επιχειρήσεις, διεύρυνση των κριτηρίων ένταξης και αύξηση 

της επιδότησης. Κατάργηση του ΕΝΦΙΑ για τα εργατικά – λαϊκά νοικοκυριά. Κατάργηση του τέλους 

επιτηδεύματος. Αφορολόγητο στα 12.000 ευρώ, προσαυξημένο κατά 3.000 ευρώ για κάθε παιδί. 

 


